

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 1 K 20 f.
 Negyedévre 3 korona
 Egész évre 12 korona
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

POLITIKAI NAPILAP

Felölös szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap
 Telefonszám 180.

Az első kapituláció,

az első béketárgyalás. Montenegróban dördült el a világháború első ágyulövése, Montenegró az első ellenséges ország, amely kapitulál. Kezdte a háborút, kezdte a béketárgyalásokat.

Nincs helye tulzott optimizmusnak a montenegrói kapituláció miatt, de igen találoán állapította meg Tisza István gróf miniszterelnök a Ház zugó tapsai mellett, hogy a nemzet kitartásának ez az első gyümölcse.

De ha nincs helye optimizmusnak, nincs helye lekicsinylésnek sem. Montenegró kis ország, mint például Monakó. Montenegró a Balkán rendezkedésnek mindig jelentékeny tényezője volt. Nem csak azért, mert a kis ország valósággal megvívhatatlan hegyei és várai között számottevő haditényező is volt, hanem azért is, mert uralkodója a Petrovics nemzetségbeli Nikita király a legtöbb európai udvarral atyafiságban, sógorságban áll, mivel feltűnő szép leányai a legelőkelőbb uralkodó családokba mentek férjhez, Európa apósának is szokták nevezni. E mellett az öreg Nikita, ravasz, furfangos szláv politikus és mint Andrassy mondta, kitűnően van tájékozva, aki a Balkánon élő szláv nemzetségeknek egyedüli vérbeli királyának érzi magát s mindig ambíciója volt, hogy Szerbiát egy Petrovics nemzetségbeli király alatt egyesítse Montenegróval.

Ha az ántánt hatalmak apósa és gyújtogatója külön békét kér, bizonyos, hogy nem tette ezt szövetségesei megkérdése nélkül. Mindez pedig a háborúra nézve a vég kezdetét jelenti.

Hogy pedig ez a vég milyen lesz, az iránt ma már senki kétségben nem lehet. Khuen Hédevary, ki nem szokott sokat nyilatkozni, mert iskolázott és jól informált diplomata, a végleges győzelem első konkrét jelenségeként mondta Montenegró kapitulációját. Andrassy pedig a béke első fecskéjének s oly nagy sulyu eseménynek, amely a kitűnően tájékozott Nikitától származván — gondolkodóba fogja ejteni az ántánt hatalmait.

Ugy hisszük, hogy a mi kitűnő diplomatáink jól látnak s nyilatkozataik nyomán kitartással és bizakodással várjuk a további fejleményeket.

Höfer mai jelentése.

Budapest, január 19.

(Hivatalos.) OROSZ HADSZINTÉR: A tegnapi nap csendben telt el. Ma a legkorábbi reggeli órákban a Czernowicztól keletre fekvő határszakaszon Toporoutznál és Bojannál új csata fejlődött ki. Az ellenség újra hadoszlopot állított harcba az egyes helyeken négyser egymásután támadott, azonban a hősiesség védők mindenütt visszaverték. Egyéb jelentősebb esemény nincs.

OLASZ HADSZINTÉR: Gyengébb ellenséges osztagok támadásait Lüssennél és a tolméini hídfőtől északra visszavertük. DÉLKELETI HADSZINTÉR: Virpazar megszállásánál csapataink újabb beérkezett jelentés szerint, h u s z a c é l á g y u t z á k m á n y o l t a k .

Höfer altábornagy,
 a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, január 19.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: Az Izer-arcvonalon egy kisebb német osztag az ellenséges árokba előretört és egy géppuskát zsákmányolt. — Az arcvonalon Lillétől nyugatra, egészen a Sommetól délre eső területig mindkét részről élénk robbantó tevékenység folyt. Éjjel ellenséges repülőket Met z r e bombákat dobtak. Eddig csak anyagi kárról érkezett jelentés. Thiaucourt-tól délnyugatra reggel felé lezuhant egy ellenséges repülő gép. A bennülők közül az egyik meghalt.

KELETI HADSZINTÉR: Az arcvonalon nincs újság. Német repülőrajok megtámadták az ellenséges raktártelepeket és Tarnopolban a repülőgépek kikötőjét.

BALKÁN HADSZINTÉR: Helyzet nem változott.

Legfelsőbb hadvezetőség.

A török jelentés.

Konstantinápoly, január 19.

A főhadiszállás jelenti:

(Hivatalos.) KAUKÁZUSI FRONT: Az oroszok támadásait, akik heves ellentámadásaink folytán jelentékeny veszteségeket szenvedtek, erősítéseink megérkezése után az egész fronton megállítottuk. Az igen heves, nagy számbeli főlényben levő ellenséges erők által végrehajtott nyolc napitámadás ellenére a helyzet általában reánk nézve kedvező. Egyébként nincs jelenteni való.

Bulgária és az ántánt hadifoglyainak kicserélése.

Lugano, január 19.

A Corriere della Sera jelenti Szalonikiből: Bulgária megegyezett Anglia és Franciaországgal és kötelezték magukat, hogy hadifoglyait átadják Görögországnak. A lap hangsúlyozza, hogy Bulgária e megegyezési szövetségeseinek részvétele nélkül kötötte meg.

Visszavonják a görög csapatokat a bolgár határról.

Athén, január 19.

A 28. gyalogezredet visszavonják a bolgár határról. Az élelmezési nehézségek miatt csupán egy zászlóalj marad a határon, hogy az ország biztonságát megvédje.

A magyar katonák sérelme.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, január 19.

Az Ujvidék Hírlap tudósítójának távirata.

A mai ülés iránt meglehetősen érdeklődés mutatkozott és a bejegyzett interpellációk sok érdeklődő képviselőt vonzottak a Házba.

Beöthy Pál elnök háromnegyed 11 órákor megnyitotta az ülést és bemutatta Kövess tábornok válaszát a Ház üdvözlő sürgönyére.

A Pénzügyi Központtól szülő törvényjavaslat 8. §-ánál felszólalt

Polónyi Géza: Kikel az ellen, hogy az igazgatói állások tultergenek. Van olyan bankdirektor, akinek 17 igazgatósági állása van. Az ilyen vidranak le kell vágni a fejét és ezt a törvényhozásnak kell megtenni.

Barta Ödön kifogásolja az alapszabályokban foglalt összeférhetetlenséget.

Teleszky János pénzügyminiszter: Az összeférhetetlenségi törvényt károsnak mondja, mert a közigazgatási tudást kizárta a Házból. A békés időkben evvel kérdéssel behatóan kell foglalkozni.

A valutakérdésről nem kíván ezidőszerint nyilatkozni. A kérdés csupán az, hogy biztosítja-e az Osztrák-Magyar Bank jegyeinek a paritását? A bank ezt nem teszi meg, a mint nem teszi meg egy bank sem, kezdve az angolon. A jegybancunk heti kimutatásokat azért nem ad ki, mert ez alól a két kormány feloldotta. Ma, amikor az egész világtól izoláltak elünk, természetes, hogy a diszparitás beállt. Ezen a társadalom segíthetne, főleg azáltal, ha korlátozná a luxuscikkek behozatálát. (Zajos helyeslés minden oldalon.)

A Ház a szakaszt elfogadja. Gróf Bathányi Tivadar kifogásolja, hogy a 9. §-nak visszaható ereje van.

Hantos Elemér: Szintén e nézetben van.

Báró Rajasics József: Kéri, hogy Horvátországban 10 milliós intézetek alakulhassanak.

Teleszky János pénzügyminiszter az indítványokat elfogadja, a Ház szintén.

Ezzel a törvényjavaslatot részleteiben is elfogadták.

Pekár Gyula előadó ismertette a bevonult tanítók özvegyeinek és árváinak ellátásáról szóló törvényjavaslatot.

Tóth János elismeréssel adó-

zik a tanítói kar iránt. A javaslatot elfogadja.

Sághy Csyula lényegtelen felszólalása után

Huszár Károly (sárvári) kiemeli, hogy a magyar állam nagyon fősvény a tanítókkal szemben. A javaslatot elfogadja.

Gróf Eszterházy Mihály: Habár nem elégti ki, elfogadja a javaslatot.

A bevonult tanítók özvegyeinek és árvaik ellátásáról szóló javaslat letárgyalása után a holnapi ülés napirendjét állapították meg, amelyre a földgázjavaslatot tüzték ki. Huszár Károly kérte a külföldi szakértők véleményének előterjesztését és az összehírdetlenség kérdését letárgyalását.

Gróf Tisza István arra utalt, hogy rövid ülésekben összehírdetlenségeket letárgyalni nem lehet.

Ezután a Ház az interpellációkra tért át.

Ráth Endrének a vérbajról elmondott interpellációjára Sándor János belügyminisiter nyomban válaszolt.

Ráth Endre második interpellációjában a 43—50 éves népfőkéles bevonuló ügyvédek beosztása ügyében intéz kérdést.

Balogh igazságügyminisiter válaszában kijelenti, hogy az ügyvédek helyzetének könnyítésére minden lehetőséget elkövetett.

Nozák János gazdapárti a szabadságot katonák utazásáról interpellált.

Harkányi kereskedelmi minisiter megnyugtató választ ad.

Gróf Baththyány Tivadar Ausztriával fennálló gazdasági viszonyok rendezéséről és a kiegyezésről interpellált és ideiglenes megoldást ajánl, nehogy a háború folyamán legyenek kénytelenek a kérdést megoldani. A Németországgal való gazdasági megegyezésről szólva a vámanió ellen és a külön magyar vámterület mellett emelt szót.

Tisza Baththyánnak nem válaszolt, de megkérdte Urmánczyt, hogy célszerű-e „a hadsereg körében gyakori magyarellenes jelenségekről” a Házban beszélni, ilyen kérdéseket feszegetni, mert ezt a nemzet érdekeire károsnak tartja.

Urmánczy Nándor megvizsgálva lelkiismeretét, el meri mondani interpellációját, hajlandó ezt esetleg zárt ülésen előterjeszteni.

Gróf Tisza István miniszterelnök ezt nem tartja lehetőnek.

Urmánczy erre mégis elmondja interpellációját. Azt akarja, hogy a magyar katonák üldözése véget érjen és kívánja, hogy vizsgálják meg a panaszokat. Vajon valóban távol áll-e a hadvezetőségtől a magyar katonák üldözése, kitűnhet akkor, ha visszavonják a sérelmeket, megengedik a magyar beszédet, éneket, jelenvényeket, mert a mai helyzet tűrhetetlen és tarthatatlan.

A fájgyűlöletet kiirtani nem lehet, azonban meg kell akadályozni annak tobzódását. A harc-térről panaszos leveleket kapott, amelyek szomorú dokumentumai a magyar katonák szenvedéseinek. A magyar katonák különösen a cseh felebbvalók ellen panaszkodnak. Eseteket sorol fel a magyar katonák sanyargatásáról,

akiknek csak azért ez a sorsuk, mert magyarok. Szóváteszi a tegnapi Höfer jelentést, továbbá Cserey tüzérhadnagy öngyilkosságának ismeretes okait. Cserey levelét átadja a honvédelmi miniszternek és kéri, hogy ez ügyben vizsgálatot indítson és követel szigorú megtorlást, egységes fellépést a vérző magyar nemzet megalázásával szemben. Kéri a miniszterelnököt, védje meg a nemzet tekintélyét. A sérelmek orvoslásával az egész nemzet halálját szerzi meg.

Gróf Tisza István nyomban válaszol. Elismeri, hogy az interpelláció tapintatosan került el a szenvedélyek felkorbácsolását, mégis sajnálja, hogy a mai viszonyok között az interpelláció elhangzott. Hogyha hiba volt az egyes eseteket szóba hozni, hiba lenne letagadni, hogy a magyar katonákkal szemben sérelmek tényleg megtörténtek. Tudjuk, hogy a hadseregben a nemzeti érzéssel szemben bizonyos elavult felfogás uralkodik, a mely a hadseregben szolgáló egyének hazafiságát háttérbe szorítja. A mikor a monarchiára a fenyegető veszedelem bekövetkezett, egyik lettünk mindnyájan. Kölcsonősen küzdöttünk egymásért. Ne csak azokat a jelenségeket lássuk meg, amelyek joggal kihívják a kritikát.

A legfelsőbb hadúról és a hadsereg főparancsnokától nyert felhatalmazás alapján rámutat arra a többször hangoztatott kijelentésre, hogy a magyar katonák hősiességét éppen a legfelsőbb körök méltányolják. Utal azokra a kijelentésekre, a melyeket a király és Frigyes főherceg, akik ismételtelen kifejezték elismerésüket a magyar vitézség és magyar katonák iránt, tettek. Ha szörványos esetekkel találkozunk, melyek a magyar érzést sértik, ne essünk abba a hibába, hogy az általános elismerésről elfeledkezzünk.

Sok helyen a magyar legénység a nem magyar ajkú tisztekkel jól megérti egymást. Minden hadseregben vannak surlódások. Vannak ok nélkül zsarnokoskodó felebbvalók, a magyar tiszték között is akadnak rosszindulatu felebbvalók. Egységes nemzetiségű hadseregnél ezt csakis egyéni zsarnokoskodásnak minősítenék, a mi hadseregünkben azonban a felebbvaló és alantas közötti surlódást lehetetlen bizonyos nemzetiségi színezet nélkül elképzelni.

A Cserey-esetre áttérve kijelenti, hogy amennyiben a lapok hírei és az interpelláló előadása megfelelnek a valóságnak, akkor Cserey esete a legaljasabb üldözés. Figyelmet azonban, hogy ne ítéljünk elhamarkodva, mert nem bizonyos, hogy a magyarságért üldöztek, lehetett az magánbosszu is. Az ügyben a vizsgálatot megindítják.

Az interpellációra érdemiéges válasza ez: Ismeri a hadsereg vezetőit, tudja rólok, hogy megbecsüli a magyar nemzetet és a magyar katonát. Ismeri felfogásukat, tudja, hogy azokkal szemben, akik a magyar nemzet iránt ellogultak, érvényt tudnak szerezni felfogásuknak, mely a magyar nemzetnek és a magyarságnak kedvez. Akik korlátozni

akarják a magyar nyelv használatát, sérelmet követnek el a nemzetben és kárt okoznak a hadseregnek. Minden olyan esetben, amikor katonát a magyarsága miatt sérelem ér, meg fog indulni a vizsgálat. Kötelessége a hadsereg vezetőségének, amely a magyar katonák hősiességét mindig megbecsülte és elismerte, a sérelmeket megtorolni. (Általános élenk éljen és taps.) Kéri válasza tudomásulvételét.

Urmánczy Nándor és a Ház tudomásul vették a választ.

Az ülés vége délután 5 órakor.

A német császár Nijsben.

Sofia, dec. 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Vilmos császár a nisi csapat-szemlén különös figyelemben részesítette a macedon forradalmárokból alakított ezredeket. A tiszték és legénységi emberek közül többeket megszólitott és megkérdte tőlük, hogy megelegedettek-e hazájuk felszabadításával? Ezután beszéd kíséretében átnyújtotta Ferdinánd királynak a marsallbotot, elismerése jeléül a bolgár csapatok vitéz közreműködéséért. Ferdinánd király válaszában kiemelte, hogy büszke a kitüntetésre és dicsőségek tartja, hogy együtt működhetett a német hadsereggel.

A görög kormány visszautasította az ántánt követeléseit.

Athén, január 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Szkuindisz elnökletével minisztertanács foglalkozott az ántánt legutóbbi jegyzékével. A kormány egyhangulag elhatározta, hogy az ántánt követeléseit a központi hatalmak követeléseinek kiutasításáról visszautasítja. A miniszterelnök naponta többször referált a királynak és Duzmanisz vezérkari főnökkel többször tanácskozott az ántánt követeléseivel.

Sarrai serege veszélyben.

Genf, január 19.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Petit Parisien Rousset ezredes tollából cikket közöl, amely szerint Kövess hadseregének a felszabadulása jelenleg a legnagyobb veszedelem. Itáliának a saját érdekében meg kell védeni Albániát. Hogy ha Kövess Ochridán és Monasztiron keresztül atkarolja az ántánt balszárnyát, Sarrai seregével együtt komoly veszedelembe kerül. Már pedig Görögország eddigi passzívítása nem akadályozhatja meg az ellenség keresztülvonulását.

Lacroix tabornok sürgeti, hogy az offenzíva megkezdhetése végett olasz csapatokat küldjenek Sarraiknak. A várokozás céltalan és káros.

Komoly tanácskozások Rómában.

Lucano, január 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Sonnino hosszasan tanácskozott a római orosz követvel, majd pedig az olasz hadügyminiszterrel, akivel Sandra is hosszasan értekezett.

A főrendiház ülése.

Budapest, jan. 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A főrendiház mai ülésén Vazrik Béla elnökölt, aki Montenegro kapitulációjával kapcsolatban méltatta hadseregünk dicső fegyvertényeit. — Elparentálta Hosszu Vazul gör. kath. püspököt. A horvát regnikoláris bizottságba beavasztatták: Plösz Sándort, Dessewffy Emilt, gróf Széchenyi Bélát és Szmevcányi Lajost.

Edelshaim-Gyulai Lipót főrend a hadiárvák dolgában interpellált és megnyugtató kormány-nyilatkozatot kér, hogy a hősök árvaik neveltetéséről, segélyezéséről a magyar állam illően gondoskodni fog.

Tisza nem volt jelen és így az interpellációk felelet nélkül maradt. — Az ülés öt órakor végződött.

A monarchia megtartja a Lovcsent.

London, jan. 19.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Reuter-ügynökség jelenti Rómából: Itt két hónapja tudták, hogy Montenego helyzete szorongatott és a kapitulációnak feltétlenül be kell következnie. Az hírlk, hogy a Lovcsent Ausztria-Magyarország kapja meg, Montenego az Adrián kikötőt kap és megmarad szabad államnak. Nikita király proklamációban közzölte népével, hogy nem marad más választása, vagy a megsemmisülés, vagy a győzteseknek kapitulálni.

Az olasz lapok támadják az angol államférfiakat.

Lucano, január 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Az olasz cenzura megengedi az ántánt hatalmak ellen a leghévesebb kirohanásokat. Különösen Angliát támadják.

A napolyi Mattino támadja, sértegeti az angol államférfiakat, hangoztatja, hogy Anglia presztízse, hegemoniája örökre elveszett.

Péter és Konstantin király találkozása.

Páris, január 19.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Havas-ügynökség jelenti Athénból: Péter király ideérkezett. ahol Konstantin király fogadta. Ezután a görög király parancsára felkereste a tengerészeti miniszter Péter királyt és a Hierax görög torpedóhajót bocsátotta a rendelkezésére. Péter király a torpedóhajón elutazott Edipsosba.

Törökország internálja az ántánt alattvalóit.

London, január 18.

— Magyar Távirati Iroda. —

Konstantinápolyból jelentik, hogy a porta megtorlásul a letartóztatott konzulokért, a kiket kérés dacára sem bocsájtottak szabadon, az összes francia, angol orosz és olasz alattvalókat Kisásiában internálja.

HIREK.

Január
20
Csütörtök

Napkelte: 7 ó. 41 p. d. e.

Napnyugta: 4 ó. 39 p. d. u.

Holdkelte: 4 ó. 52 p. d. u.

Holdnyugta: 7 ó. 50 p. d. e.

Részleg. holdfogyatkozás.

Kath. Fáb. és Seb. vtk. Prot. Fáb. és Seb. Gör. kel. Iván. Izr. Fák ünnepe.

Névnap: Sebestyén.

1782. János osztrák főherceg Florenzben született.

1915. Falkenhayn tábornok helyét Wild tábornok foglalja el mint hadügyminiszter.

1915. Német hidróplánok és Zeppelinek éjjeli támadása az angol partok ellen.

Tolnay Kornél — államtitkár. A hivatalos lap szerdai száma közli, hogy a király **Tolnay Kornél** Máv. elnökgazgatónak az államtitkári címet adományozta. Tolnay Kornél, az ujvidékiek régi, kedves ismerőse még abból az időből, a mikor az ujvidéki villamosársaság ügyeiben gyakori vendége volt városunknak. Európázerte elismert szaktekinetly, aki a királyi kegyre mint az államvasutaink regenerátora mindenképen rászolgált.

Jón a hadiadó. *Teleszky* Janos pénzügyminiszter leiratot intézett a városi tanácshoz, melyben elrendeli az 1916. évi hadiadót kivető bizottság megalakítását. A törvényhatósági bizottság ennél fogva a legközelebbi ülésén megválasztja a hadiadó kivető bizottságot.

Vadászok közgyűlése. Az *Ujvidéki Vadászársaság* csütörtökön este a Wolf féle sörccsarnokban évi rendes közgyűlést tart.

Halóház. *Gerold* Jakob, a Grand Hotel Mayernek évek hosszú során át derék főportása 50 éves korában e hó 16-án súlyos betegségben meghalt. Temetése kedd délután 4 órakor az Andrássy-utca 22. sz. alatti gyászházból ment végbe. Felesége és kilenc árvaja siratja.

Himlőeset Ujvidéken. *Rob* Lászlón, a ki mint beteg katonára a Buzai-téri katonai kórházban állott ápolás alatt, himlőt konstataáltak; azonna a városi kórházba szállították, ahol állapotja javulóban van. A főorvosi hivatal megette a szükséges intézkedéseket, hogy a himlő továbbterjedése megakadályozzassék.

Fizetéképteenség. Budapesti tudósított táviratozza. — A bécsi Creditorenverein *Momirovi* S. P. ujvidéki kereskedő fizetéképteenségét jelenti.

Estély a kishegyzi vörös kereszt javára. A kishegyzi ifjuság e hó 15-én, amint tudósítónk jelenti, — az oltani Vörös Kereszt egylet javára műkedvelői előadást rendezett, amelyen „A tartalékos férj” című színdarab került műkedvelőiktől szokatlan jó előadásban bemutatásra. Valamennyi szereplő kiváló produkált, úgy hogy a termet zsu. Jólásig megtöltő előkelő közönség, — akiknek soraiban dr. Szilágyi vezértörzsorvos, *Fratriesevits* István topolyai főszolgabíró és a társadalom előkelőségei voltak, — szünetlen tappsal honorálta az előadást, amelyet a kifogástalanul szerepelt műkedvelők tökéletes játéka élveztesse is tett. A zajos sikerű és fényes lefolyású estély 500 korona bevétel eredményezett.

Vilmos császár és Ferdinánd bolgár király találkozása Nisben.

Berlin, január 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A Wolff-ügynökség Szófiából jelenti: A feldiszített Nisben Vilmos császár Ferdinánd bolgár királlyal találkozott. A pályaudvaron bolgár díszszázad volt felállítva. Az uralkodók szívélyesen üdvözölték egymást és automobilon a citadellába mentek, ahol a bolgár, macedon és német csapatok tisztelgését fogadták. A német császár átnyújtotta a bolgár királynak a marsallbotot, aki viszont a német császárt a 12. bolgár gyalogezred főnökévé nevezte ki. A császárral voltak: Mackensen tábornag, Falkenhayn vezérkari főnök, János Albert mecklenburgi herceg. A bolgár királyt Boris trónörökös, Cyrill herceg, Bojadjev, Todorov hadseregparancsnok, Radoszlavov miniszterelnök és Parasikov volt szerbiai bolgár követ kísérték el.

Nem Németország sülyesztette el a Perziját.

Washington, január 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Gerard, az Egyesült Államok berlini nagykövete jelenti, hogy Németország megkapta a Földközi tengeren működő összes buvárhajóinak parancsnokaitól a jelentéseket. A parancsnokok egybehangzóan azt jelentik, hogy a Persia elsülyesztéseért nem felelősek.

A pápa nem közvetít békét.

Lugano, január 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A *Corriere d'Italia* illetékes helyről vett információ alapján megcáfolja azokat a híreszteléseket, mintha a pápa most újabb békeközvetítéssel foglalkoznék. A pápa semminemű kezdeményezést nem tett.

Elena királyné tanácsára kért Nikita békét.

München, jan. 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A *Münchener Post* svájci forrásból jelenti: Miután a január 11. és 12-iki római tanácskozásokon meggyőződtek arról, hogy Montenegro menten nem lehet, — Elena olasz királyné azt tanácsolta apjának, hogy vagy meneküljön országát cserbenhagyva Itáliába, vagy pedig kérjen a monarchiatól békét. Elena az utóbbi megoldást kedvezőbbnek találta és Nikita király emellett döntött is.

A közel jövőben támadás várható Szaloniki ellen.

A *Giornale d'Italia* fejtegeti, hogy a központiak hatalmas támadása Szaloniki ellen a közeljövőben megtörténik. Szaloniki az ostromnak nem sokáig állhat ellent.

A görög kormány tiltakozása.

Rotterdam, január 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A *Times* Athénből közli, hogy a görög kormány a demirhissari hid felrobantása miatt, amiáltal Keletmacedonia élelmezése megnehezült, tiltakozó jegyzéket adott át az antánthatalmak képviselőinek.

A görög király országa magatartásáról.

Berlin, január 19.

A *Lokalanzeiger* tudósítójának Konstantin görög király így nyilatkozott:

— Sajnálom, hogy az antánt tulkapásokra ragadtatta magát, melyek katonai szempontokból sem teljesen indokoltak. Az antánt intézkedései Görögország ellen folytonosan elviselhetetlenebbé válnak. Teljesen szabad vagyok, semmi szempont sem köt le. Nyugodt lelkiismerettel mondhatom, csakis népem javát tartom szem előtt, mert senki sem tudhatja, hogy a Balkánon nem lesznek-e véres harcok. Senki sem kívánja ezt őszintében elkerülni.

— Többször hangoztattam, hogy Görögország részvétele nem Balkánügy, hanem a világháború epizódja lenne csak. Nekünk csupán a Balkánon vannak érdekeink. Nekünk szent kötelességünk a birtokunkban levő területeket és szabadságunkat megvédelmezni. Engem és országom felelős politikusait csakis népem jólétének megóvása vezérrel és nem szimpátia vagy antipátia. Kötelességem népem érdekeit teljes erőmből megvédelmezni.

— *Németország, Ausztria-Magyarország teljesen korrekt magatartást tanúsítottak, barátságot mutattak.* Nem érzelmi momentum tehát, ha a központi hatalmak ellen nem akarunk fellépni. A semlegesség nem gyengesség és következménye, hogy céltudatosan tartjuk erőnket a későbbi komoly időkre. Természetes, hogy Görögország érintetlen hadsereggel a későbbi időkben, ha szükséges, könnyebben léphet fel, mintha a mostani háborúba avatkozva, meggyöngyöztet haderejét.

A tudósító ama kérdésére, vajjon lehetséges-e, hogy az antánt a legújabb erőszakoskodásaival csatlakozásra kényszerítik Görögországot, — a király így felelt: — Nem tudom, mit gondolnak és mit mondanak. Ilyen reményeik teljesen hiuk.

Az antánthatalmak miniszterei Londonban.

London, január 19.

A *Times* Párisból jelenti: Az antánthatalmak miniszterei holnap Londonban tanácskozássra gyűlnek össze. Briand miniszterelnök már Londonba érkezett.

Ellentétek Itália és az antánt között.

Bern, jan. 19.

— Magyar Távirati Iroda. —

A *Corriere della Sera* igen ingerült hangon támad az angol és francia sajtónak, mely azt hangoztatja, hogy Olaszország csak saját érdekeire gondol és külön háborút folytat, amiből a szövetségeseknek nem sok hasznuk van.

— *Ne izgassanak minket sohaig — írja a Corriere — mert szövetségeseink magatartása végre mégis olyan elhatározásra fog bennünket bírni, amiből nekik még kevesebb hasznuk lesz. Valóságos önfelldozás volt eddig is, hogy az osztrák határon folytattuk a titáni küzdelmet, amely sokkal nehezebb, mint a szövetségesek harca Franciaországban. Mindenesetre nevezetes események vannak a látóhatáron, de bámi is fog történni, az olasz vezérkarnak egyelőre mostani taktikájához kell ragaszkodnia. Olaszország olyan időpontban lépett a háborúba, mikor a szövetségesek ügye egyáltalán nem állt fényesen és mégisért előnyöket Ausztra-Magyarországgal szemben. Pozícióikat nem fogjuk sereglvonásokkal veszélyeztetni és nem tesszük ki az országot invázióknak. Ajánljuk, hogy az angol és francia szövetségeseink sajtója hagyjon fel az ugatásokkal, mert azoknak még igen furcsa konzekvenciájuk lehet.*

Daniló bejelenti Rómában a fegyverletételt.

Lugano, január 19.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Az olasz koronatanácsos Daniló montenegrói trónörökös hívesen kifakadt Itália és az antánthatalmak ellen, mert Montenegroit magára hagyták és Szerbia és Belgium sorsának kitétek. Nikitával egyetértésben bejelentette szándékukat a fegyverletételről. A terv nem okozott meglepetést.

Milanói lapok szerint Szerbia is békét akar.

Milano, január 19.

— Magyar Távirati Iroda. —

Milanói lapok jelenti, hogy Montenegro kapitulációjának hírére a szerb kormány tagjai pánikszerűen menekültek Skutariából. Hajókon Itáliába jöttek. Az itteni lapok értesülése szerint Szerbia kívánsága a központiakkal a béketárgyalásokat megkezdeni.

Kiadó: Ujvidéki Hírlap ujságvállalat

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

1916. évi január 19. és 20-án.
Szerda és csütörtök.

1. Eiko híradó, aktuális
2. 3. Asszonyi sziv
4. dráma 3 felvonásban
5. Női és gyermekdivat, látványos
6. 7. A legénybucsu
8. komédia 3 felvonásban
- G. Waldau a főszerepben

APRÓ HIRDETÉSEK

Közlési díjak: 15 szóig 60 fill. Minden további szó 4 fillér. Vas-tagabb betűből szedett szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelgés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Kiadó Szatócs üzlet és több kisebb lakás. Ujvidék, Peics-utca 31.

Házi kosztot keres 2 hivatalnok. Ajánlatok kiadóhivatalba „Apus” jellegre az ár megjelölésével kéri.

Február 1-én esetleg azonnal egy szép éves lakás, mely 3 szobából, éléskamrából, fürdőszobából, konyhából, pincéből és padlástól áll, a Kossuth Lajos-utca 47. sz. a. ház II. emeletén kiadó. Évi bér 1100 korona.

1916. végrh. 1. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíró-ságnak 1914. évi Sp. I. 830/2. számú végzése következtében dr. Kovács Bódog ujvidéki ügyvéd által képviselt *Kálnoki és Simon* budapesti cég javára 1650 K s jár. erejéig 1915. évi február hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2700 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 1 tehén bornyuval és 200 mm. csöves tengeri stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbíró-ság Pk. 337/3. 1915. számú végzése folytán 439 kor. 70 fill. tökéketelése ennek 1915. évi július hó 19. napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 46 koronában bíróság már megállapított költségek erejéig, Sajakasszentiván községében, végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására 1916. évi február hó 3-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzlietés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Titel, 1916. évi január hó 13. napján.

Rex,
kir. bír. végrehajtó.

Zsák és Ponyva

kölszönz

használt zsákok vétele és eladása, mindennemű zsinag eladás ----

SCHIFF ABRAHÁM

Ujvidék, Temerini u. 12. Telefon 403.

Meghívó.

Az „Ósívői Néptakarékpénztár r.-t.”

t. c. részvényesei ezennel meghívotnak a

IX. évi rendes közgyűlésre,

mely 1916. évi február hó 5-én délelőtt 9 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni.

T á r g y s o r o z a t :

1. Három tag megválasztása a jelenlevő tagok hitelesítésére.
2. Az igazgatóság jelentése az 1915. üzletéről és a mérleg előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Az igazgatóság ajánlata az elérte nyereség hováfordítása iránt.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak felmentvény megadása.
6. 2 igazgatósági tag megválasztása.
7. Felügyelő-bizottsági tagok megválasztása.
8. Esetleges indítványok.
9. 5 tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

Ósívén, 1916 január hó 16-án.

Az igazgatóság.

Kiadó lakás.

A Pajevics féle házban (Duna-utca 36. sz. alatt) azonnal vagy 1916. évi május hó 1-ével kiadó egy nagy 7 szobás, illetőleg két 3 és 4 szobás lakás.

Közelebbi utasítás ugyanabban a házban lévő Ognyanovics F. Sz. féle könyvkeresk. kapható.

A gör. kel. szerb főgimnázium gondnoksága — Ujvidéken.

Az Ujvidéki Népbank ajánlja

prima minőségű salakmentes WIENI GÁZGYÁRI

készletét még diókoksztérmaizsánként **K7.50.**

Nagyobb megrendelésnél árengedmény. Megtekinthető a Hungária butorgyár telepén.

Ugyanott még készletben levő HÁLÓ-SZOBÁK ÉS EBÉDLŐK GYÁRI ÁRON eladatnak.

Értekezni lehet az UJVIDÉKI NÉPBANKNÁL.

Krudy Gyula:

Pest ezerkilencszáz-tizenötben

című kötet, most jelent meg. Ára 3 kor. Megrendelhető az „Ujvidéki Hírlap” kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7.

GRÜNBERGER MÓR

egyenruha és uri szabó

Ajánlja dusan felszerelt raktárát az összes katonai felszerelési cikkekben. Nagy raktár gummi-köpenyekben

UJVIDÉK, Kossuth L.-utca 43.

(Régi gimnázium.) Telefonszám 214.

SZÉPSÉGÁPOLÁS!

Hajeltávolítás villannyal, mely az egyetlen módja a hajszálak végleg kiirtásának. Arcmassage villannyal, minden arcot üdit és fiatalít. Pattanás, mitesser, szemölcs, májfolt, szeplő és mindennemű szépséghibák eltávolítása

Kitűnő Mélia szépitő szerek: bőrfelhéritő krém, hajnövesztő, szörvesztő szer stb.

MÉLIA KOZMETIKAI intézet

UJVIDÉK, Kossuth Lajos-u. 7. I. em.

Tőzsde és Bazar

az Ártézi fürdőnél igen jutányos áron

eladó.

Löwenberg Hermann

Temerini-utca 10.

Fűszerkereskedés.

Eladás nagyban és kicsinyben

Mikin és Stojkovic

Ujvidéken (saját házban)

keres azonnali belépésre egy fiatal, ügyes, magyarul és szerbül beszélő

segédet.

Főkönyvvéelő

bank- és gyári-könyvvéelésben; magyar, német, francia és szerb levezetésben teljesben jártas, hadmentes, több évi praxisai rendelkezik, mérleg képes; bankok, takarékpénztárak- és magánvállalatoknak leltárok és évi zármérlegek elkészítésére. Elfogad azonnali belépésre könyvvéelői és levezetői állást is. — Szives ajánlatok Bács-szenttamásra, Poste-restante „Főkönyvvéelő — 1880.” jelige alatt kéretnek.

Buza-tér 7. sz. házban a földszinten 3 utcai, 1 udvari szobával és mellékhelyiségekkel bíró lakás

kiadó.

Bővebbet Königstättler Testvérek.

Malesics Endre

egyenruha- és uri szabó Ujvidék, Vasember-palota